

# 中国化工学会

## 会员通讯

(2020年第4期, 总第96期)

### 防疫有我 化工行业在行动

#### 理事会员单位抗击新冠疫情先进典型专报

——《中国化工学会会员通讯》特刊(四)

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,中国化工学会立刻行动起来,统筹部署,全面动员,立足学会实际,采取一系列有效措施,全力投入到疫情防控阻击战中。学会在学会官方渠道及各分支机构平台,广泛发出《中国化工学会致全体理事、会员的倡议书》,倡议化工会员单位中有关防控疫情急需用品的生产企业保障生产,尽快满足疫情防控需要;倡议全体会员安全返工、科学防护;普及科学知识,加强舆论引导。

中国化工学会各分支机构、各理事单位及广大会员积极开展防疫工作,在履行社会责任、抗击疫情工作、保障物资供应、打赢疫情防控战役中涌现出一批先进典型。现特形成专报,展现中国化工学术、科技、产业界团结一心、同舟共济、共克时艰的良好精神风貌。同时向广大会员单位和会员征集相关典型报道,请将先进典型材料发至:王燕 wangyan@ciesc.cn。

#### 1. 【理事长单位】中国石化:

##### 抚顺石化开发公司张春光:主动承担起“应急员”的角色

张春光是开发公司“冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组”办公室主任。疫情爆发以来,张春光亲力亲为,主动承担起了开发公司“应急员”的角色,积极

协调开发公司总体疫情防控工作，主动地把上级公司的通知要求、规定规则、方案预案、文件纪要等各项工作要求转发并贯彻落实到位。他相继执笔起草了《特别重大(I级)公共卫生突发事件应急预案》、《关于在新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间对党员干部的要求》等一系列工作方案、通知要求等。春节以来，他放弃节假日休息时间，天天都是“白加黑”、周周都是“五加二”，每天坚持日报表、日小结、日信息反馈，第一时间把员工的信息及时报送到抚顺公司，确保消灭新型冠状病毒感染的肺炎疫情。他自己撰写了疫情防控宣传信息4篇，制作公众号3篇，为基层单位修改上载门户网站信息8篇，实现了与疫情同步防控、同步宣传。

他想基层之所想、急基层之所急，做好服务基层的表率，为基层解忧排难，解决实际困难。他每天都与基层单位领导进行互动，传递各类信息，畅通各种渠道，交流相关防控经验，学习并传授防控知识。在春节以来20余天里，每一次发放应急物资，都会与各单位沟通，用私家车往返多地，主动为基层单位送去应急物资4次，把应急物资送到就近位置6次，全部把酒精、方便面、测温仪、喷壶等应急物资和应急食品送到基层。疫情防控期间，共接待市政府、抚顺公司纪委等各类检查3次，都获得了好评。（来自：抚顺石化开发公司）

### **抚顺石化蔡建华：等疫情过去了，再回家看妈**

今年春节，每年只有过年才回老家的抚顺石化洗化厂空分车间生产副主任蔡建华主动请命留下来，以保证疫情期间的安稳生产。

“空分塔东塔水位不稳，修理调校阀门后水位还是波动很大，如果处理不及时，将会影响石油三厂和洗化厂的安稳生产！”1月25日，蔡建华接到了当班值班长李伟的电话，立马赶往单位。

到车间后，蔡建华先检查了水位波动时间和流量趋势，判定是水位液位计堵塞所致，马上安排设备员赵洋带上管钳扳手，并组织当班人员立即处理。离心机

操作员王铁威将液位控制水泵打到手动位置，值班长李伟卸下液位计下管，低点排放进行疏通。东塔水位终于平稳下来，趋势图呈直线！蔡建华又在主控室监控水位运行情况，直到水位完全平稳后才放心地回家了。

“对于我们来说，保证安全生产，就是为抗击疫情做贡献。作为一名老党员，我更是责无旁贷。等疫情过去了，再回老家看妈！”蔡建华说。（作者：抚顺石化王秋）

## **化销华中：抗疫一线最美的家属**

在化销华中员工的家属里，有一些医生，护士，记者，……他们一直鏖战在抗疫的第一线。本是相聚的此刻，却是想见不能见的思念。

### **隔空比心**

公司产品经理王革，妻子在湖北省中西医结合医院负责战“疫”一线的采访报道工作，在武汉公共交通停运后，王革主动请缨，担任起了接送他爱人及其他医护人员上下班的任务，因为隔离需要，从大年初三至今，他俩没有与亲人团聚。

### **我是你的大后方**

公司产品经理李奎，妻子是湖北省人民医院肿瘤科护士，在疫情发生后，身为一名党员，被抽调至急诊科照顾发热病人。原本他也不愿意妻子去这么危险的前线，可想到他们一家人的牺牲，可能换来很多病人的康复，他同意了。

因急诊科属于防控重地，妻子在酒店隔离。这一个月来，他们每天就通过视频通话表达思念，而李奎带着两娃，成了稳定的“大后方”。

### **为你保驾护航**

公司员工李炼，和她丈夫刚领了结婚证几个月。今年春节，是他们新婚后的第一个春节。李炼的丈夫，第四医院的外科医生，已经连续奋战14天。他们新婚的第一感受是：你在前线救死扶伤，我为你保驾护航！

### **一定要平安归来**

公司客户经理段昊星，妻子是江岸区疾病控制预防中心实验员，已经工作一星期没有回家了。她说“少回一次家，可以多检测几个病例”，小段也表示支持：“我们作为家属的只能尽最大努力，帮助他们做好后勤工作，同时，希望她一定要平安归来。”

他们是最美的战斗者，最美的家属，他们用生命在守护我们的生命，他们在为打赢武汉抗疫阻击战而奉献力量。我们要成为他们的坚强后盾！化销华中永远和他们手牵手，心连心，一起赢得战疫的最后胜利！（来自：中国石化）

## **2. 【副理事长单位】中国石油**

### **湖北销售仓储分公司蔡亚超：我是党员，关键时刻不掉链！**

疫情当前，抗疫保供不停歇、不松懈。在这场没有硝烟的战斗中，中国石化湖北销售仓储专业线人员，驻站坚守一线，做好油品资源保障工作。作为仓储分公司机关一名年轻党员，蔡亚超主动踏上战“疫”的道路，二十多天坚守值班阵地，战疫情、保安全、备物资、护稳定！

除夕当晚，身在老家仙桃的蔡亚超，在得知武汉封城，即将关闭高速入口的消息后，他当晚便决定驾车从仙桃驶向武汉。因为按照正常的值班计划，第二天便是他当班。当问到为什么会毅然“逆行”赶回公司时，他说道：“现在是疫情最关键的时刻，大家都已经安排好了工作，我可不能在这个时候掉链！”

1月26日起，全省各市陆续宣布封城，战“疫”进入紧张状态。考虑到油库员工可能因为这次疫情也无法正常倒班换班，他及时对各油库员工的思想状况、油库作业运行情况进行了解和询问。“村里面的路被渣土隔断了吗，油罐车还能正常通行吗？我来赶紧反馈协调一下，赶紧申请绿色通行证。”“现在在库员工思想状态还好吧，给员工做做思想工作，把物资都备一备，注意身体。”疫情期间，他做好值班值守工作，按时上报“日报告、零报告”，填写疫情防控表格数据统计工作，协调各方信息，及时给各油库分发放送防疫物资，解决各库难题，做好

业务运行，视频扫库等安全工作，为保障油库平稳运行默默奉献。

一身冬装，一面党徽，一份坚守，平淡但是不平凡。在这条战“疫”之路上，蔡亚超没有停下前进的脚步，他用党员身份践行使命担当，用行动继续书写着初心坚守。（来自：中国石油湖北销售仓储分公司 作者：余茜）

## **锦州输油气分公司老党员张文彦：生命不息 余热不散**

在我们身边一直活跃着这样的一个人，他已过古稀之年，却依然热衷于为他人忙碌。在守护家园中总有他的身影，在危机困难来临时总有他的帮助，在肺炎疫情来袭时他更是主动请缨。他本可居家防范，却始终离岗不离党，牢记为人民服务的初心，始终退休不褪色，铭记共产党员的使命。

他，就是锦州输油气分公司离休老干部、生命不息余热不散的老党员张文彦。

正在为 54 号住宅楼楼道和单元门进行消毒的张文彦告诉笔者：“疫情就是命令，防控就是责任。特殊时期，作为一名共产党员，就必须做点力所能及的事，永远像个党员样儿。”

今年 88 岁的张文彦得知新型冠状病毒疫情那一时刻，首先想到的就是居民的平安，自己作为阜康里特殊党小组组长，就要积极带头投入到疫情防控中。他紧急地给全体党小组成员打电话，倡导大家要继续发挥党员的先锋模范作用，守护好自己的家园，保护好身边的家人和友邻。这一号召得到了党小组全体党员的积极响应。

他们居住的阜康里 54 号住宅楼为开放式，共有四个单元 43 户百余人，防控工作难度大。张文彦将党小组成员明确分工，排查落实到人，每个单元安排 1 至 2 名小组党员负责，每日统计每家每户的人员变化情况，禁止外来人员入内，特别是对外来买房和租房户，详细了解他们的情况，并做好登记。

张文彦还协助矿区和社区工作人员粘贴疫情防控通知和科学防控新型冠状病毒知识宣传单、为楼道和单元门消毒、为退休人员分发报纸、打扫楼院内卫生、楼院内巡查……这些都成为了张文彦每日必做的事情。

休息之余，他自己先学习报纸中关于老年人如何防控新型冠状病毒的相关知识内容，自己总结后为其他不会上网和眼睛花了的老人进行讲解宣传。

阜康里的居民张阿姨说：“张文彦自从离休以后，几十年来都始终如一地为我们这栋楼的住户服务。只要他得知了谁家有需要帮助的事情，他就像对待自己家的事一样热情地伸出援助之手。他被大家视为我们的主心骨’”。

“在楼院里栽花种草，解决邻里纠纷，为社区做公益……处处都有张文彦的身影。”这是 54 号楼全体住户的共识。

就是这样默默地守护着阜康里居民健康和安全的 23 个年头的他，用实际行动践行了一名老共产党员的责任和使命，展现了锦州分公司退休老党员的担当和风采。

“您每天都要做疫情防控的这么多事儿，您别累着，也要注意休息。”当分公司离退休工作人员嘱咐张文彦老人保养好身体时，张文彦一边感谢其关心，一边风趣地说：“为大家服好务，是我永远不变的初心。大家满意我就心情高兴，我就快乐，这样也能提高我自身免疫力，何乐而不为呢。”（来自：管道公司锦州输油气分公司 作者：乔艳玲、张林林）

## **长庆采油二厂蔡克波：“石油红”与“天使白”各赴“疫”线并肩战疫**

2 月 18 日，长庆油田采油二厂西峰二区的蔡克波，如往常一样早早到岗，坚守在油气保供一线。昨天，他刚刚送别自己的妻子，妻子要去的地方正是抗击新冠肺炎的最前线：武汉。

蔡克波的妻子周琼是庆阳市第二人民医院急诊科的一名护士长。2 月 16 日晚 23 时，蔡克波接到妻子电话，得知妻子已主动请缨前往武汉参与战疫工作，次日就出发。他急忙请假，凌晨一点赶回家，帮妻子收拾行李。他说：“当时整个人都愣住了，没反应过来，太突然了。”



2月17日，蔡克波参加了妻子所在医院的送别仪式。当看到妻子的一头长发被剪短时，他再也没忍住，积蓄了一夜的担心与不舍瞬间爆发，泪水夺眶而出。临走时，妻子神情坚定：“相信我是专业的，一定能平安归来！”让在场的所有人动容，他哽咽着跟妻子道别：“你放心去，家里有我”。

2020年春节，新冠肺炎疫情来势汹汹，大多数普通人可以选择和家人“宅”在家中，但蔡克波和妻子自从除夕在井区匆匆相聚后，一直坚守在各自的一线，很难见上一面。

送走妻子后，蔡克波深情写文告白妻子，称其为“英雄”。他告诉记者：“作为普通人，我们都希望一家人平平安安，但是我们夫妻作为共产党员，在国家有需要的时候，必须走在前面，迎难而上，舍小家顾大家。”（长庆油田记者：安祥燕 通讯员：任春晖、王小银）

### **长庆油田杨永金：战“疫”，用担当守护“国”与“家”**

2月18日，长庆油田采油二厂里412井区值班室，核查完所有单井产量后，井区长杨永金拨通了父母的电话。

“爸妈，这几天生产又全面启动了，又回不来了，你们一定要照顾好自己，等战胜疫情再补过节日。”

已经连续5个春节都坚守在岗位的杨永金，今年为了能陪老人过年，年前将老人从青海老家接到单位的生活基地庆城，谁知一场突如其来的疫情打乱了所有的计划。

大年三十，“战役”大战来势汹汹，本来轮休的杨永金依然选择了留在岗位，“连我都走了，其他员工怎么办，现在的重点是保障每一个员工的健康和生产平稳，让大家安心工作。”

然而，作为作业区产量最高、油井最多、坚守岗位人员也最多的井区，尤其是21个井组上的35名社服人员，如何安定好大家，确保防疫与生产两不误成为了一项艰巨任务。

排查、宣讲、布防，应对站库和单井点生产故障，一个多月，杨永金每天穿梭在各个生产点，每到一站处就给员工打气鼓劲“定军心”。截至2月19日，全井区53名员工齐心协力共同战“疫”，保证了原油生产超产运行

从紧急响应到防疫防护，杨永井带领全井区以认真的态度、贴心的温度，全力防护员工身体健康和保障生产运行，以普通人的担当，守护着自己的国与家。

（长庆记者站约稿 供稿：郭红英）

### **长庆采油二厂涂玉栋：关键时刻，我要与站上同事在一起**

“爸爸，你什么时候才能回来陪我过年呢？”听到孩子电话中的询问，涂玉栋几经哽咽……2020年的春节，注定成为他特殊而难忘的回忆。

新型冠状病毒感染疫情发生后，作为采油二厂南梁作业区梁四增压站的党支部书记，涂玉栋放弃了与家人团聚的机会，从新年的1月10日回到单位开始忙碌，已经连续在岗位上工作了一个月，以实际行动践行着一名党员干部的责任与使命，默默为抗击疫情及春节保油工作贡献着自己的力量。

他带头在防控一线，积极组织员工学习疫情防控措施，稳定站内员工情绪，以饱满的热情开展工作。对站库进行定期消毒，协调口罩、测温仪、温度计等防护用品。深入现场对设备进行巡检，不放过任何一个可能出现的隐患点，确保特殊时期原油生产安全平稳有序。针对防疫，他每天第一时间通过微信群将疫情战况、防疫措施及作业区要求进行传达落实，坚持每天核实井区人员动态信息，并做好跟踪联系，及时上报。

涂玉栋通过电话告诉妻子：“我是一名党员。关键时刻，我需要做好表率，和站上的同事一起坚守岗位。这段时间你要注意保护好自己，也告诉孩子，等忙完了这阵儿，我一定好好陪他。”挂断电话，他又赶赴生产现场。（长庆记者站约稿 长庆陇东新闻站：张鹏飞）

### **长庆采油二厂谭必杰：不回老家，我坚守岗位战疫保生产**



“爸妈，你们好好过年！在武汉更要注意安全，今年我在单位值班，不回来过年了。”

2020年春节，谭必杰只能通过视频通话的形式远程参与家里的年夜饭了。谭必杰是长庆采油二厂集输大队华输队的队长，老家在湖北武汉，妻子带着两个孩子工作生活在四川。春节回家前，当得知新型冠状病毒感染的肺炎疫情蔓延后，正准备回家的他决定放弃与家人春节团聚的机会，留守单位值班，做好疫情防控和原油集输工作。

“你和孩子在那边要科学防护，照顾好自己，尽量少出门，不要恐慌。”只有到了晚上，谭必杰才有时间和家人通个电话问候现状。除了家人，他身后还有一个需要守护的家园。春节至今，谭必杰每天都要反复提醒、叮嘱上班的岗位员工佩戴口罩、少走动、保持距离，而自己却毫不犹豫地冲在保障原油上产的最前沿。一天下来，喷洒消毒液，落实全员在岗情况，轮休员工去向，监督门岗疫情防控措施，最重要的是还要保证全队安全生产工作持续平稳运行，一刻也不曾闲。

“虽然很想家，但坚守岗位就是为战胜疫情做贡献。”谭必杰说：“越是关键时期，越要担当作为。身为一名普通石油工人，只有更加努力工作，守好土、尽好责，自己的心里才更踏实。”（长庆记者站约稿 长庆陇东新闻站：张鹏飞）

### **长庆采油二厂陈旭峰：特殊时期，不能给全厂原油生产增添负担**

在今年这个特殊时期，作为长庆油田页岩油上产主力军的采油二厂城壕作业区，强化管理，积极作为，页岩油日产能力达到 840 吨，全区原油日产量达到 1803 吨，为全厂疫情防控期间实现首季开门红，赢得全年主动做出了积极贡献。

由于疫情防控需要，原本春节休假的城壕作业区经理陈旭峰提前回到单位，迅速安排部署疫情防控有关知识宣传、疫情排查和疫情期间安全生产工作。

陈旭峰每天都会在班前会上强调疫情防控工作的重要性，要求大家做好个人防护，鼓励大家克服眼前困难，确保开年生产各项工作启动有序。

春节过后，页岩油区块油井因井筒矛盾复杂，陆续出现躺井、产量突降，陈旭峰带领技术人员几乎每天都泡在问题现场，摸排生产现状，指导相关工艺数据优化，解决生产过程中出现的问题，及时协调安排动力，加快抢扶“躺井”速度，让每口油井都发挥最佳产能，实现安全上产、高效上产。

用陈旭峰的话说：“特殊时期，一定要确保页岩油和全区生产正常，不能在防疫期间给全厂生产添负担。”（长庆记者站约稿 长庆陇东新闻站：张鹏飞）

### **长庆油田党员薛小玉：战疫一线，女书记撑起“半边天”**

“好的，妈，我知道了。等我这次轮休回去就带您去医院，现在实在回不去啊！”挂掉电话，薛小玉的眼眶禁不住湿润了。

“这个时候不能陪在父母身边，心里肯定会觉得愧疚。”年过七旬的老母亲患有冠心病和高血压，最近身体不适总打电话催她回去，而身为女儿的她从过年到现在，在井区一待就是整整40天。“但是面对新冠肺炎疫情的严峻考验，在油田上下万众一心、各尽其责，共同抗击疫情的关键时刻，我责无旁贷，必须要坚持下去。”

有着14年党龄的薛小玉，是采油二厂城壕作业区西259井区的党支部书记，新冠肺炎疫情发生后，她放弃休假、不惧病毒，第一时投入到疫情防控阻击战中，奋斗一线、冲锋在前，充分发挥“领头羊”作用和女性特有的细心、耐心，做细做好防控各项措施落实，当好防控工作的“宣传员”“监督员”和“勤务员”，带领井区广大员工在平凡的岗位上守土有责、守土尽责，为疫情防控和原油生产默默的贡献着“半边天”的力量。

“一定要戴口罩、勤洗手、保持距离”是她每天挂在嘴边最多的一句话。疫情就是命令，防控就是责任。为了保护每一名岗位员工的生命安全和身体健康，她既要当好员工的知心大姐，又要当好科学防范的教导员，有时在井区会议室和门口宣讲疫情形势、发放防控物资和知识手册；有时走进各站点，检查防控措施

落实情况，叮嘱大家做好个人防护；有时加班加点逐个排查、登记重点人员，做到不漏一人；有时忙碌在食堂餐厅，让大家能够吃上“放心菜”……在薛小玉和井区员工的共同努力下，元月份累计产油 8673.8 吨，注水 25730 方，实现原油生产平稳起步、安全运行，队伍和谐稳定。

“大家的信任我，才选我做支部书记，既然干了就要干好，竭尽所能为井区多做点事。这次的疫情防控，对我是一个极大的考验，我一定会带领大家做好疫情防控工作，战胜疫情。”薛小玉坚定地说。（长庆油田陇东新闻工作站记者 李雅林）

### **新疆油田阿孜古丽·牙生：新“拜年方式”**

“新年好！这是你们家里订购的蔬菜和鲜奶。”

“新年好！请出示你的出入证明。”

“新年好！我接到通知来接病号去医院，请把身份证和医疗卡带好。”

“新年好！有没有要倒的垃圾？”……

2月15日，中国石油新疆油田实验检测研究院计量监督检测中心员工阿孜古丽·牙生主动请缨，在克拉玛依东风社区开启新的“拜年方式”。

晚上11点，阿孜古丽接到了东风小区志愿服务的工作提示，没有丝毫犹豫，赶紧做好防护，出了门。到达集合地点，大家相互点头示意，没有语言交流，但都能领会到对方的意思。

从集合处出发，在社区工作人员处领取分管的居民楼任务，志愿者开始上下爬楼，挨家挨户敲门收集生活垃圾。

阿孜古丽完成分配的任务后，一看表，已是凌快晨1点了。回到家中，进行消毒清洗后，阿孜古丽赶紧打开手机，及时接收并处理社区工作消息。

在她参与社区志愿服务的时间里，除了上午、下午两次两小时大门值班外，

平时也会放弃午休时间。她主要负责带病人去医院，耐心地陪护着，挂号、拍CT、做B超，直到检查结束，立即回到小区大门口值班。

面对突如其来的疫情，实验检测研究院像阿孜古丽一样的员工还有很多，40多名党员、群众活跃在社区抗疫一线，他们在社区各个岗位上发光发热，默默奉献，为市民服务，用自己的行动诠释着央企员工责任担当和公民社会责任。（来自新疆油田 通讯员：王晓悦、汪进）

### 北京兴油吉林省分公司王世明：窗外的守候

题记：14天的自我隔离，既是对大家的保护，也是对自己的负责。

一道门、一扇窗，没有因为距离而陌生。反而，因为彼此的尊重，而更拉近了同事间心与心的距离... ..

当东北的年味还未散尽

广东的翠绿已带来温馨

满眼绿叶、花香

每次站在窗口凝望

都感叹自然的力量

艳阳和鸟儿同伴

情不自尽

缓缓深呼吸

感受着温暖

似醉非醉

忘却了夕阳欲坠

曾摇曳在天边

月升起  
夜色阑珊  
仿佛  
近在咫尺  
魂牵梦绕  
此时虽无酒  
但仍饱有依然  
浓浓的情怀

愿善良的人们  
生活充满温馨和力量  
愿远方的亲人  
永远健康快乐

（作者：北京兴油吉林省分公司王世明）